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ПОРЯДОК ПОДГОТОВКИ
МЕЖДУНАРОДНЫХ СЕМИНАРОВ ФААР

1.
Заявка о проведении международного семинара подается в Международный отдел   ФААР (далее МО ФААР)   до 20 ноября текущего года. 

В заявке указывается:

· Ф.И.О. инструктора, 
· его степени, 
· его e-mail и тел., 
· планируемые даты и место  проведения семинара 
· Ф.И.О., контактный тел. и e-Mail лица, ответственного за организацию семинара.

2.
Календарный план международных семинаров ФААР будущего года утверждается Президиумом ФААР не позднее 15 декабря текущего года.

3.
Не позднее 25 декабря текущего года утвержденный президиумом ФААР сводный Календарный план международных семинаров ФААР отсылается в Международный отдел АЙКИКАЙ.

4.
Лицо, ответственное за организацию и проведение международного семинара ОБЯЗАНО не позднее, чем за 2 месяца до даты начала семинара предоставить в МО ФААР следующие данные:

· Точные даты проведения семинара

· Место проведения семинара

· Информацию о перелете инструктора (вид транспорта, маршрут следования)

· Гарантийное письмо о покрытии транспортных расходов, расходов по проживанию и питанию инструктора, а также прочих расходов

· Предварительное расписание семинара с указанием количества тренировок, их продолжительности, ожидаемое количество участников

· Паспортные данные инструктора и информацию, необходимую для оформления въездной визы в РФ (форма РОССПОРТа, см. приложение)
· Ксерокопию паспорта иностранного инструктора. Срок действия паспорта не менее, чем  6 месяцев до даты начала семинара.  

5.
На основании материалов пп 1-4 МО ФААР не позднее, чем за 2 мес. до проведения семинара высылает официальное подтверждение о семинаре в АЙКИКАЙ и посылает официальное письмо в РОССПОРТ о визовой поддержке.
6.
Одновременно с п.4 лицо, ответственное за проведение семинара, передает в ИАК ФААР предварительную заявку о проведении экзамена в рамках международного семинара.

7.
При несвоевременном выполнении пп 1-6 МО ФААР не обязан курировать вопрос организации международного семинара.

8.   Документы присылать на адрес karpova@aikikai-russia.org  с пометкой Карповой М.Л./ международный семинар …фамилия иностранного инструктора
